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1. Sia S := [−1, 1] ⊂ R, sia l’applicazione f : R −→ R definita da f (x) := 2x.
(Osservare che S ⊂ f (S) )
Sia infine T := P (S) ∪ {R}. Verificare che f : (R, T ) −→ (R, T ) è
biunivoca e continua ma non un omeomorfismo.

2. Siano date su R le topologie T := is, id, E , js, jd. Verificare che:

(a) (R, is) ≈ (R, id)

(b) (R, js) ≈ (R, jd)

(c) (R, E) 6≈ (R, is)

(d) (R, E) 6≈ (R, js)

(e) (R, is) 6≈ (R, js)

(≈ sta per ’ è omeomorfo a ’)

3. Sia (X, T ) uno spazio topologico e sia S ⊆ X. Sia f : X −→ R la funzione
caratteristica di S:

f(x) :=
{

1 se x ∈ S
0 se x 6∈ S

Determinare gli aperti della topologia immagine diretta su R
f∗ (T ) :=

{
V ⊆ R : f−1 (V ) ∈ T

}
nei seguenti casi:

(a) S non è aperto e non è chiuso in T ;

(b) S è aperto ma non è chiuso in T ;

(c) S è chiuso ma non è aperto in T ;

(d) S è aperto ed è chiuso in T .

4. Siano (X, TX ) e (Y, TY) due spazi topologici metrizzabili. Se X e Y sono
due insiemi con almeno due elementi, verificare che TX · TY non è una
topologia su X × Y .

5. Siano (X, TX ) e (Y, TY) due spazi topologici verificanti una delle seguenti
proprietà:

(a) sono separabili;

(b) sono N1;

(c) sono N2.

Dimostrare che lo spazio topologico prodotto (X × Y, TX×Y) verifica la
stessa proprietà.
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